

多方携手聚合力 自治之花齐争妍

2020年度南码头路街道自治金项目巡礼

前言

随着疫情防控工作进入常态化,“七彩南码头”建设工作已全面有序恢复,南码头路街道2020年度各居民区的自治金项目也热火朝天地开展起来。自治金项目简单来说,就是由居民自己“说了算”,将有限的经费花在“刀刃”上,通过成立自治金团队以项目化运作的方式来解决社区管理中遇到的问题。

今年,居民区自治金项目通过创新评审形式、充分运用“三会”制度、拓展项目内容,进一步引导居民深入参与社会治理。街道27个居民区共有43个项目通过立项评审并实施,其中有38个延续性项目,5个新申请项目。

居民自治 百花齐放

各居民区的自治金项目都在有声有色地开展,通过运用“三会制度”集民智、汇民意,充分体现居民自治的本质,确保项目开展的规范化和实效性。让我们选取一些精彩的片段来欣赏吧。

公筷公勺 广而告之

六里四居民区“最美系列”自治金项目组于6月开展了“一筷一勺见文明”主题推广活动。项目负责人向在场的居民详细介绍使用公筷公勺的好处,更应该将文明用餐的习惯推广到日常生活的每一天。志愿者们向来往居民分发便利贴和公筷公勺,家长和小朋友们纷纷在便利贴上签字承诺并粘贴到宣誓墙上,争做公筷公勺的倡导者。



小朋友在宣誓墙上倡导“公筷公勺”

胶南居民区“一览芳华”自治金项目开展了“公勺公筷从我做起”推广讲座及交流活动,项目组负责人向大家解读使用公勺公筷的重要性。通过互相交流探讨,项目组成员进一步加深了“公勺公筷从我做起”的理念和作用,大家表示今后要在楼道

和朋友中推广这一行为,养成文明用餐的卫生习惯。

植绿护绿 美化环境

港机居民区“花开港机”自治金项目组定期对小区的绿化进行维护,志愿者分工协作,一部分人除草,一部分人翻土,齐心协力把绿化整治一新。尽管今年夏天气温很高,每个人工作都很辛苦,但大家心里都是热乎的,为小区的护绿工作添砖加瓦,让小区的绿地更整洁美丽。



居民为“花开港机”除草翻土

临沂六村“村暖花开”自治金项目组的志愿者们在居民区党总支带领下,定期对小区绿化带进行维护保养。志愿者们各司其职,通力合作,有的翻土,有的栽种,有的培土,有的浇水,尽管在酷暑期间,每个人都干得汗流浹背,蚊虫叮咬都无法顾及,但大家为打造绿色文明社区的干劲始终不变。

科普宣传 知识分享

东三居民区“多园式美丽家园”自治金项目组举办一场绿化科普分享会,邀请了小区的园艺达人夏老师来与居民朋友们分享一些花草种植的小窍门。讲座上,夏老师分别从植物认知、植物修剪、植物浇灌、病虫害防治4个方面进行科普。通过此次的绿化科普分享

会,居民们认识到科学养护修剪的重要性,并表示会将学习到的绿化知识运用到实践中去。

六里二居民区“绿韵营造社2.0”自治金项目组在6月份开展了“环保宣传暨电子废弃物专项回收兑换”活动。活动现场,居民们提着大大小小的袋子,排队来把家中废旧电子产品兑换日用品,既能为环保助力,又能得到一些小礼品,居民们非常开心。项目志愿者们还教会居民扫描二维码关注“绿色上海”、“垃圾去哪儿了”公众号。



废旧电子产品兑换日用品

亲子互动 快乐时光

六里五居民区“科普悦动空间”自治金项目组在母亲节来临之际,开展了亲子绿植种植活动。团队成员们聚集在一起种植绿植,扮靓小区公共空间。有位小志愿者为妈妈亲自种下了向日葵,她表示因为妈妈喜欢向日葵,它代表着积极向上、阳光、勇往直前,所以她想让这颗亲手种的向日葵见证着自己的成长。

沂南居民区“缤纷沂南”自治金项目组组织社区的小朋友在暑期开展了公勺公筷宣讲活动,不仅以问答互动的方式向小朋友宣传了使用公勺公筷的意义,还通过生动活泼的情景剧表演将活动氛围推向高潮。此次活动以社区小朋友带动整个家庭,有效推广宣传了公勺公筷的使用。



青少年暑期问答互动

非遗传承 人文关怀

东盛居民区“和合聚”自治金项目组在8月开展了一次老年人传统剪纸活动。在老师的指导下,老人们进行了折纸、描字,描边,裁剪等操作,大家说说笑笑,气氛融洽。此次活动既丰富了社区老人的娱乐生活,拉近了彼此的距离,也使大家感受到了中国非遗文化的魅力。



传统剪纸零距离感受非遗魅力

临沂八村(一)居民区“幸福八一”自治金项目组在1月份举办了“幸福来敲门,相约邻里”庆腊八节活动。当天,志愿者们熬好了一锅锅新鲜的腊八粥,分发给现场的老人们,讨一份吉利,祈一年平安。自治金项目组的阿姨们还带着一碗碗粥前去慰问行动不便的高龄老人们,给他们送去节日里的温暖。

2020年度南码头路街道各居民区自治金项目清单

序号	居民区	自治金项目
1	一村	蓝天飞翔睦邻点
2		情系食品安全 心铸和谐家园
3		春景秋色 缤纷一村
4	二村	美丽家园,阳光铭城
5		梦想家园,五色临二
6	三村	缤纷色彩,美化家门口环境
7	港机	花开港机4.0——美栽港机 精彩家园
8		七彩港机 品质宜居
9	五村	红色治理 商铺联盟
10		炫动美丽五村
11	六村	村暖花开
12		小红星阳光乐园
13	七村	乐在其中,美到家园
14		暖心园情系防控环保
15	八村(一)	幸福八一(邻里版)
16		幸福八一(绿化版)
17	八村(二)	绿色八二 乐活临沂
18		美丽家园 芳馨八二4.0
19	胶南	一览芳华
20	东三	多园式美丽家园
21	西三	爱心助老伴你行
22		绿化家园
23	沂南	缤纷沂南
24		健康烘焙
25	新桥	指尖上的新桥
26	银河	银河幸福暖阳
27	鹏欣	欣织坊新生活
28		暗恋百草园
29	塘南	塘南妈妈之文明我先行
30	金星	金治家园
31	龙馥	花馥书香邻里亲
32	六里一	“花营锦阵”2.0
33		“巧手环保”公益项目
34	六里二	绿韵营造社2.0
35	六里三	缤纷社区 绿色家园
36	六里四	艾东若比邻
37		最美系列
38	六里五	美丽家园 绿动锦苑
39		科普悦动空间
40	东盛	缤纷小区-幸福家园
41		和合聚
42	建业	绿色休闲园
43	东方城市花园(二期)	邻里一家亲

悉心指导 规范运作

在自治金项目的立项和实施阶段,街道自治办、南码头社会组织服务中心、第三方社会组织联手进行全程陪伴式跟进,并对项目实施、经费使用的情况进行监督。

年初,街道自治办、南码头社会组织服务中心、第三方社会组织一起对各居民区申报的自治金项目进行预审,从设计思路、预算结构、行动方案、资源配置等方面给予建议和指导。通过预审的项目由立项评审专家组进行线上评审,社区治理方面的专家老师对各项逐一评审,重点针对项目方案的居民需求适配性、功能设计创造性、经费使用实效性等方面提出意见和建议。



评审自治金项目

今年的项目除了往年绿化、为老服务、亲子、邻里关系、垃圾分类推广等传统内容外,有28个项目加入了公共卫生、“公筷公勺”宣传推广的新内容,通过创新开展线上打卡等新颖的活动形式,在保障健康安全的基础上带动居民的参与。

守正创新 砥砺前行

自治金项目的开展能有效推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织的作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。让我们听听自治金项目相关各方的所思所悟。

吴皓(街道自治办主任)

各居民自治项目要充分利用“三会制度”发挥聚民智、解民愁、汇民生的作用,将“三会”打造成发扬民主决策、开展居民

自治、化解居民矛盾的重要工作手段,民主沟通、激发自治的有效平台,化解居民矛盾、赢得居民口碑的良方妙法。以自治金项目为切入点,实现居民“自我管理、自我教育、自我服务、自我监督”的长效自治模式,从而为构建“七彩南码头”打下坚实基础!

李娜(南码头社会组织服务中心主任)

南码头社会组织服务中心将继续把服务社会组织、服务社区群众,服务社区发展作为中心建设的出发点和落脚点,深耕共治土壤,厚植项目运作,进一步推动社会组织参与社区自治共治。

唐佳赢(六里四居民区党总支书记、居委会主任)

自治金项目由居民做主角,形成自治良性循环。项目在推进过程中吸引了各方自治共治力量,大家本着从居民的实际需求出发,共同协商解决矛盾,逐步形成社区自治共治的良性循环,促进居民区大家庭越来越融洽。

邵三芳(街道志愿者协会会长、临沂七村“暖心园”自治金项目负责人)

我会带领团队成员充分发挥好社区居民自治管理的功能,充分整合利用社区资源,将工作做到细致、做到实质,希望我们的

自治金项目可以为更多的老人提供服务,让他们走出家门,走进社区,体会到社会带来的温暖和关爱,提升幸福感和满意度。

黄阿姨(东三居民区居民)

居委的自治金项目让我们的小区绿化和环境面貌有了很大的改善,居民们都觉得很满意。

陈老伯(东盛居民区居民)

东盛的“和合聚”项目,让我们老人有了一个休息和聚会的空间,看书、读报、聊天,老年生活也变得不再寂寞。